乡村游如何走出"审美疲劳"?

今年上半年国家旅游局发布的《中国旅游发展报告(2016)》显示,2015年全国休闲农业和乡村旅游接待游客超过22亿人次,营业收入超过4400亿元。然而,随着各地乡村旅游景点数量的递增,同质化问题日渐凸显。相似的田园观光,标配的农家菜色,雷同的体验项目,让游客们在新鲜劲儿消退后,"审美疲劳"日渐产生……在这一背景下,如何让乡村游打破同质化瓶颈,值得从业者们深思。



●个案:摆脱同质化 明月村"吸睛"无数

12月3日,在四川成都一家IT公司工作的曾可早早打了个电话,电话是打给蒲江县甘溪镇明月村的谌家院子,曾可按照人均38元的餐标定了个四人餐。之前他的大学同学从上海来到成都,他和妻子决定利用周末时间带着老同学在成都周边转转。

明月村,这个曾经并不起眼的川西小村陆续 云集了省工艺美术大师李清、当代诗人阿野、知 名主持人宁远、画家寒山、水立方中方总设计师 赵晓钧等文艺"大咖",通过文旅融合和农旅融 合,而今明月村的乡村旅游极具个性。

"以前每逢休息,我会和朋友三四人约到一起去农家乐打打牌、晒晒太阳,但时间长了,就觉得既然哪里都可以打牌晒太阳,那不如选一些更有意思的地方。"曾可说道。那个周六,曾可把他们一行的行程安排得很有意思。到达明月村后,他们先去宁远的"远远的阳光房"参观了一番,然后去谌家院子品尝了当地农家美食,随后又带着孩子去村里的红淘坊体验了陶艺制作,一行人完全是乘兴而至,满意而归。

距离成都近一小时车程的明月村,紧邻成佳镇,明月村自古就采用邛窑的工艺烧制陶瓷,至今村里仍保留着4口老窑。其中,有300多年历史的明月老窑一直到2008年才停产。2012年,随着政府加大对邛窑文化的支持和推广,明月村结合当地茶山、竹海的特色,以文化促进当地产业的发展。2013年蒲江打造明月国际陶艺村,希望以文化创意产业为支撑,大力发展乡村旅游。全新打造的明月国际陶艺村以吸引陶艺家、知名传统手工艺专家、文化创意项目工作者入驻为抓手,发展文化创意产业,全新的发展理念给明月村的发展带来了新生。

"放眼全省,明月村应该算是将新农村建设、 文化创意与乡村旅游发展融合的很好的一个典 范。"省农工委新农村处处长董进智如是说。据 相关统计数据,今年"十一"大假期间,明月村的 单日游客人数高达数千人次。

●发展: 乡村游 处于转型升级的路口

一个村落在短短不到两年时间里,就释放出了如此宏大的吸引力,在业界人士看来,一方面是明月村在旅游品牌和旅游产品的打造上确实技高一筹。明月村本身拥有比较丰富的乡村文化氛围,无论是村里传统的建筑林盘还是乡村的劳作模式,其实都是对这个村子历史文脉的保留和发展。再加上文化创客们对于村子的打造和提升,使其相比于其他乡村,更具有清晰的识别感。另一方面,还在于目前省内类似这样的乡村旅游点位较少,多数地方还是存在旅游产品同质化、布局碎片化、经营粗放化等诸多问题。新常态下,我省的乡村旅游正处于转型升级的路口。

按照我省"改革创新、突出特色、丰富业态、提升品质"的乡村旅游发展总体思路,到2017年全省星级以上的乡村旅游经营点要达5000个以上;新增全国休闲农业与乡村旅游示范县6个、示范点15个;创建省级乡村旅游强县(区、市)30个、特色乡镇100个、精品村寨200个;新评2000个省级特色业态乡村旅游经营点。

对此,我省也鼓励各地要大力培育具有浓郁地方特色的乡村旅游产品,实现差异化发展。从总体布局安排上,我省目标指向清晰。其中,平原地区和丘陵地区要突出休闲特色农业、特色村镇、水上休闲、康体养生等类别;盆周山区则突出旅游扶贫、乡村度假、森林人家等类别;民族地区要突出民族村寨、民族风苑和乡村生态等类别;特大城市及5A级景区周边突出国际驿站、乡村度假等类别产品打造。

"但乡村旅游的发展,既需要全域的统筹谋划,也不能缺少地方细微打算。"北京旅游协会副会长张辉认为,旅游需求已经成为一种生活方式,特别是面对着现代化和城镇化的发展,乡村旅游已经成为都市人的一个重要的空间载体。旅游要素配置是与旅游产业链密切相关,而这个关联性又是由旅游类型决定的,不同的旅游类型有不同的产业链。

●建言:有规划重创意 凸显地域特色

张辉介绍说,而今的乡村旅游与休闲旅游度 假密切关联,所以各地在打造乡村旅游度假区 时,也应按照休闲旅游产业链进行相关配置。要 增加游客的重游率,延长他们的逗留时间,增加 游客的消费量,控制环境容量。他表示,就目前 而言,为游客提供放松身心的休闲体验是发展乡 村旅游的最基本要求,这是绝大部分景点都可以 做到的,然而随着游客对于体验式旅游的要求逐 步提升,丰富的深度体验项目成为乡村游中重要 的"博弈"内容。

在深挖地域特色这方面,四川无疑走在了全国前列。2013年,四川在全国范围内率先启动实施现代农业产业基地"景区化"发展战略,以国家现代农业示范区,省级万亩亿元示范区为重要载体,建设农业主题公园、农耕文化展示园区、农业科普教育园区等景区景点,并制定全国首个省级地方标准《农业主题公园建设规范》。"可以说,结合休闲农业发展乡村旅游,是一条认知清晰的发展路径。而除此外,一个乡村具备的自然景观、独特地貌、历史人文皆可成为打造其差异化旅游卖点的重要要素。"张辉说。

除了深挖自身特色外,一些专家也表示发展 乡村旅游,规划不可缺位。

"2013年我到昆山考察,千灯镇的镇长介绍,他们发展乡村旅游就是富规划,穷建设,他们希望一个规划能管远,管上一百年。"武汉现代都市农业规划设计有限公司负责人林育敏介绍说,多年来由于缺乏长远规划,我国的许多城市在城市建设过程中,都存在重复建设的情况,严重垒高了建设成本,这样的"城市病"显然不适宜再带到农村。

对于乡村旅游发展如何规划,林育敏认为, 首先一个乡村的市场容量、游客偏爱的旅游方式、出行方式,游客的人群结构,旅游时间等一系列要素必须考虑其中。

刘信

[市场]

2016年我国农产品质量安全稳中向好

2016年,农产品质量安全监管工作坚持 "产出来""管出来"两手抓,积极履行职责,全面 加强监管,主要农产品例行监测总体合格率为 97.5%,其中蔬菜、畜禽和水产品合格率分别为 96.8%、99.4%和95.9%,全年未发生重大农产品 质量安全事件。农产品质量安全呈现总体平 稳、持续向好的发展态势,为"十三五"农业农村 经济发展开好局、起好步提供了有力支撑。

标准化生产水平稳步提升。加快农兽药残留标准制修订步伐,新制定农兽药残留限量标准1310项、农业国家行业标准307项。推动各地围绕优势产业、主导品种制定标准化生产技术规范,开展"三园两场"标准化创建,引导龙头企业、合作社和家庭农场实行按标生产。稳步发展无公害、绿色、有机和地理标志农产品,在严格把关的基础上新认证产品1.3万个,扩大了特色优质农产品品牌的覆盖面和影响力。

专项整治深入推进。部署开展了禁限用农

药、兽用抗菌药、"三鱼两药"、生猪屠宰、"瘦肉精"、生鲜乳、农资打假等7个专项治理行动,切实解决面上存在的突出问题,防范各类风险隐患。截至目前,全国共出动执法人员247.4万人次,检查生产经营企业134万家次,查处问题2.1万起,查获假劣农资7844吨,为农民挽回经济损失4.8亿元。

质量安全县创建引领"五个率先"。按照国务院食安委"双安双创"现场会精神,推动各试点单位进一步加大创建力度,落实属地责任,创新监管模式。试点县在监管体系建设、标准化生产、全链条监管、全程可追溯、诚信体系建设等五个方面发挥了率先作用。据统计,平均每个试点县监管人员数量由创建前200多人增加到400多人,每年财政预算由30万元增加到200万元,试点县监测合格率达到99.3%、比创建前提高两个百分点,群众满意度达到90%,比创建前提高。20个左右百分点。

质量安全追溯体系加快构建。研究制定农产品质量安全追溯体系建设指导意见。加快追溯信息平台建设步伐,制定相关技术标准和规范,编制农产品质量安全追溯试运行方案,做好试运行前期准备工作。开展食用农产品合格证制度试点,构建以产地准出市场准入为核心的全链条监管机制。

监管队伍能力进一步提高。谋划"十三五"发展,编制农产品质量安全提升规划和监管能力建设规划。加大例行监测和风险评估力度,基本摸清主要农产品风险因子种类、危害程度、产生原因及分布区域,增强风险预警和应急处置能力。组织开展第三届农产品质量安全检测技能竞赛,1271个地县质检机构的3761名检测人员参赛,激发和调动了广大基层检测人员学理论、钻技术的热情。加强基层监管、执法、检测人员培训和应急演练,通过各种形式来提升基层业务素质和能力水平。

[点击]

2016年全国棉花产量继续调减

国家统计局20日发布数据, 2016年全国棉花产量534.3万吨, 比2015年减产26万吨,下降4.6%。

"播种面积减少是2016年我国棉花产量减少的主要原因。"国家统计局农村司高级统计师黄秉信介绍,继2014、2015年棉花播种面积减少后,今年又继续减少。2016年全国棉花播种面积为3376.1千公顷(5064.2万亩),比2015年减少420.5千公顷(630.8万亩),下降11.1%。

黄秉信介绍,从棉区看,黄河、长江流域主要棉区延续2015年减产较多的趋势。尽管我国最大的产棉区新疆棉花播种面积减少,但由于每公顷单产增加151.5公斤(10.1公斤/亩),棉花产量仍达到359.4万吨,比上年增加9.1万吨,增长2.6%。新疆棉花产量占全国的比重进一步扩大到67.3%,比上年提高4.8个百分点。

2016年全国农产品 网络零售交易额增近五成

据农业部近日预计,今年我国农产品网络零售交易总额将达2200亿元,比2015年增长46%。

近年来,我国农产品电子商务进入高速增长阶段,2015年农产品网络零售交易额超过1500亿元,比2013年增长2倍以上。农产品网络零售商增加,交易种类日益丰富,农业生产资料、休闲农业及民宿旅游电子商务平台和模式涌现。

今年以来,信息进村人户试点范围扩大到26个省份的116个县。截至目前,益农信息社已覆盖2.4万个行政村,开展便民服务1.1亿人次,涉及金额39亿元。 **董峻**

闽乡村药价 或下降10%至30%

据福建省乡村医疗服务协会成立会议消息,该省上万名乡村医生将结盟联合采购药品。据介绍,这一做法将解决低价药断档的问题,并将使该省乡村药价下降10%至30%。

福建省乡村医疗服务协会是经福建省民政厅批准成立的,由广大乡村医生和执业医师自愿结成的全省性、学术性、非营利性社会组织。该协会会长吴文钦介绍,目前该省注册的乡村医生有近3万名,首批人会的有2000多名,以后将会有超过1.5万名的乡村医生加人。

吴文钦说,协会将为基层医疗终端提供药品信息,实现药品从生产企业到基层终端的两级化,减少药品流通的中间环节,为百姓提供更优质更低价的药品。 **谢充灵**

吉林设立8亿元玉米 收购贷款信用保证基金

"玉米大省"吉林正值收粮高 峰。该省近日设立8亿元玉米收购 贷款信用保证基金,并出台相关管 理实施办法,确保符合贷款条件的 粮食收储企业"有钱收粮",玉米收 储制度改革之年防范"卖粮难"。

吉林省玉米收购贷款信用保证基金总规模8亿元,其中省级注资5亿元,地方政府和企业自筹3亿元。凡纳入吉林省地方粮食收储保障体系和近年来新建规模粮食企业均可列入增信服务对象,企业需缴存贷款额5%至10%的信用保证金,贷款利率执行中国人民银行同期同档次基准利率。